

海南省教育厅文件

琼教办〔2019〕34号

海南省教育厅 关于做好暑期学校安全工作的通知

各市、县、自治县教育局，三沙市后方基地与社会事业管理局，洋浦经济开发区社会发展局，各高等学校、省属中等职业学校，厅直属中学：

2019年暑假临近，为确保广大学生安全，现就做好暑期安全工作通知如下：

一、提高思想认识，全面落实校园安全责任制

海南近期持续高温，正值汛期，雷暴雨、台风等天气增多，夏季溺水、交通、食物中毒、火灾等事故进入高发期。各地各校要高度重视暑期安全工作，进一步加强组织领导，全面落实安全工作责任制，扎实做好暑假期间的各项校园安全工作，做到学生

放假但安全教育管理工作“不放假”，确保校园的安全稳定。

二、突出防范重点，深入开展安全法治教育

各级各类学校在放假前要对全体师生进行一次专题的安全教育，特别要加强预防溺水、交通安全、消防安全、防食物中毒、防电讯诈骗等方面的教育。在放假前，要再开展一次防溺水专题教育，用身边的惨痛事例等教育学生做到“六不一会”。要教育学生在暑假期间严格遵守交通规则，未满12周岁不得在公路上骑自行车，未满18周岁不得骑摩托车、电动自行车，不乘坐无牌、无证和超载车船。要加强学生防人身侵害和防受骗教育。教育学生要注意往返途中人身和财物安全，不参与非法传销活动，不参与非法宗教活动，不参与赌博和其他违法活动，不到歌厅、酒吧、网吧等营业性娱乐场所活动，提高学生防范人身侵害、防受骗（电讯诈骗等）和自护自救的意识和能力。

三、做好家校对接，切实加强暑期学生管理

各级各类学校要做好暑期学生安全家校对接工作，要通过召开家长会、致家长一封信、家访、定期发送安全提示等形式，督促家长切实提高安全意识、严格落实监管责任，共做好学生离校期间防溺水、交通安全、外出安全、食品安全以及等安全防范工作。要特别重视外来务工人员子女和留守儿童的暑期安全，确保暑期安全教育和管理各项措施到位。要主动加强与乡镇（街道）、村（居）委会的联系，就重点防范地段、场所和水域等划定责任区，落实责任人，设置警示标识、安全隔离带、防护栏，严防学

生溺水事故的发生。

对暑期留校学生要进行登记造册，切实加强暑期留校学生的管理服务工作。要全面了解掌握留校学生的基本情况，合理安排好留校学生的食宿服务，严格落实公寓住宿学生的登记和管理，安排专人负责留校学生的安全工作。大中专院校要做好实习、实训学生的安全教育和管理工作，明确带队教师的责任，确保学生在实习、实训期间的安全。学校在暑期组织学生开展研学旅行、夏令营、参观考察、志愿者服务、实习和社会实践等集体活动时，应按照《海南省中小学幼儿园学生校外集体活动管理暂行办法》（琼教办〔2015〕3号）报备，认真落实各项安全措施，确保学生集体活动安全。各学校可利用暑期对教师开展安全教育培训，提高教师安全工作水平。各学校要切实加强暑期各类教师培训工作的组织管理，明确专人负责，加强安全管理，向参训教师强调安全注意事项。

四、加强安全防范工作，严格落实校园安全管理

各级各类学校要组织专门力量，加强暑假期间校园安全保卫和安全巡逻工作，配备必要的安全防护措施。放假前，要围绕学校消防安全、校舍设施及在建工程、交通及校车安全、食品及卫生防疫、自然灾害防范、危险化学品安全、校园“三防”等方面开展一次隐患排查，对检查发现的问题立查立改，对不能立即整改的隐患问题要全面梳理，明确责任，强化措施，充分利用暑假快速、集中消除安全隐患，为新学期顺利安全开学奠定坚实基础。

对暑期停止使用的实验室、计算机房、多媒体教室等场所，要进行封闭，采取断电、断水等措施，防范意外事故发生。

五、加强应急值班，严格执行信息报告制度

暑假期间，各级各类学校要严格执行领导干部带班值班制度，确保信息渠道畅通。值班人员必须坚守岗位，尽职尽责，认真履行请示报告制度。如出现重要情况或发生突发事件等，在及时采取措施、快速果断处理的同时，要及时、如实逐级上报，不得隐瞒不报或迟报、漏报。各地教育行政部门和学校要加强事故信息报送工作，明确专人负责，获知事故信息后，应第一时间以电话或短信形式向我厅报告事故初步情况，并及时以书面形式报送。



(此件主动公开)

抄送：有关高校附属中学。

海南省教育厅行政办公室

2019年6月28日印发